

政校企村合作共建恩平歌马学院 历史文化名村的振兴实践

四方共建

破解资源碎片化难题

恩平歌马学院以党建为抓手,联合五邑大学经济管理学院党委和恩平市委组织部等11个基层党组织,成立党建矩阵联盟,建立联席会议制度,统筹政策、资金与人才资源,政府主导完善基础设施,高校提供智库支持,企业注入市场运营活力,村民参与资源活化,形成“四方共建、利益共享”机制,破解资源碎片化难题。

其中,五邑大学发挥旅游管理、侨文化研究等学科优势,组建跨学科团队,运用GIS、实景三维测绘等技术对歌马举人村的历史文化资源开展系统性挖掘,形成文化档案;通过“三维文化资源价值评估模型”,结合历史、情感、市场等因素,筛选出“学舍制”“励志园”等潜力资源,推动恩平歌马学院以研学教育为核心纽带,构建“文化传承为魂、教育实践为基、产业融合为体、新媒体传播为翼”的全链条发展模式,打造乡村文化研学高地。

文化教育筑基,培育价值认同。恩平歌马学院以“励学文化”为内核,开展大中小思政一体化共建。五邑大学牵头编制思政课程、思政案例,举办红领巾讲解员培训班,带领学生参加“开笔礼”“成才祈福”等实践活动,通过“大手牵小手”沉浸式教育,青少年在研学中感悟乡土文化精神,培育“励学成才、报效家国”的价值认同。同时,五邑大学将歌马举人村的励学文化融入项目策划,设计系列IP,打造“古代六艺体验”、励学、古建筑、素质拓展四套研学课程,以及情景剧《进击的举人》和文创产品10余款。

全产业链融合,驱动文旅升级。恩平歌马学院围绕研学需求完善服务链条。突出“吃”特色,围绕恩平濠粉、恩平簕菜等传统美食,打造“状元宴”主题餐饮;联合五邑大学团队,将闲置楼房改造成歌马江畔集市,引入咖啡馆,推出“状元拿铁”“翰林美式”等特色饮品。提升“住”品质,改善“举人客栈”环境,引入书吧提升文化氛围;完善水电设施,打造房车营地。优化“行”便捷,拓宽进村道路,改造停车场,设计手绘导览图和“云旅游”微信小程序,方便游客游览。丰富“游”内涵,依托歌马举人村历史,结合恩平航空文化,开发“航空文化、溯源之旅”等主题线路。拓宽“购”渠道,成立“歌马文化特产”电商小店,线上线下同步推广特色农产品、手工艺品。增添“娱”乐趣,举办“古诗词飞花令”、圣堂美食嘉年华等活动,形成集研学、休闲、娱乐于一体的乡村旅游产业链,促进乡村经济多元化发展。

强化新媒体传播,扩大文化影响。恩平歌马学院创建微信公众号、抖音账号等新媒体矩阵,定期发布歌马举人村的历史文化、研学活动等内容。充分发挥五邑大学创意优势,组织学生拍摄制作《将军歌马》微短剧,以独特视角展现歌马举人村的历史故事与文化底蕴。与媒体合作推出专题报道,邀请知名博主进行实地探访和直播,进一步提升歌马举人村的知名度和影响力。

昨日,恩平的小学生参加研学活动走进圣堂镇歌马举人村,在这里领略“笔筒量米也要教子读书”的读书文化。

拥有700年历史的歌马举人村,共培育了430多名举人、朝廷官员;在近现代,该村走出粤剧名旦尹芳芬、著名书法家梁鼎光等名人,是中国历史文化名村。

近年来,“双百行动”为乡村振兴注入强劲动力。2023年11月,五邑大学经济管理学院与恩平市多个部门、有关企业联合成立恩平歌马学院,学院党建矩阵联盟,如今,经过近两年的运营,政产学研合作机制逐渐发挥作用,进一步激发文旅融合活力,助力地方乡村振兴。

文/图 江门日报记者 吴健争(署名除外)



恩平歌马学院以研学教育为核心纽带,构建“文化传承为魂、教育实践为基、产业融合为体、新媒体传播为翼”的全链条发展模式,打造乡村文化研学高地。 张安怡 摄

先行探索 为传统村落振兴提供借鉴



恩平歌马学院联合五邑大学团队,将闲置楼房改造成歌马江畔集市。

恩平歌马学院通过校地协同与创新实践,在产业振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴、人才振兴五大领域取得显著成效,形成“党建引领+文化活化+数字赋能”标准化流程,为传统村落振兴提供系统性解决方案。

恩平歌马学院形成“研学+民宿+餐饮+文创”融合产业链,盘活闲置建筑10处,打造房车营地、江畔集市等新业态,带动村集体经济增长,增加讲解员、手工导师等村民就业岗位15个。累计接待超2万名师生参与研学实践,

入选“广东乡村研学目的地TOP10”,获评“江门市中小学生研学实践教育基地”。通过“古诗词飞花令”“开笔礼”等活动,将传统文化融入青少年教育,培育文化认同感。打造“歌马论坛”“校长大讲堂”等平台,邀请华南理工大学、暨南大学、华南师范大学等高校学者研讨文化活化路径,形成《深挖乡村文化富矿,再造乡村振兴新篇》等研究成果,相关成果参加香港2024IMPACT国际会议、2023旅游研究前沿年度论坛。运用区块链技术对文化资源确权,获得

“数字歌马村”著作版权,发行数字研学卡200张。吸引青年返乡创业,开设咖啡茶饮等特色店铺。与五邑大学共建乡村振兴实践基地,大学生团队扎根乡村,师生以歌马举人村为元素设计的科创项目获得全国大学生新文科实践创新大赛银奖,实现乡村实践与学校培养双向赋能。

打造“数字一标准一流程一队伍”管理体系,夯实乡村研学发展基础。恩平歌马学院以数字化、标准化、专业化为核心,构建“数字平台赋能管理、标准规范保障质量、流程优化提升效率、人才队伍支撑发展”的四维管理体系,为乡村研学可持续发展提供系统性保障。打造“四个一”管理体系,即一个数字歌马管理平台、一套研学基地运营标准、一套研学课程设计流程、一支研学导师队伍,为歌马举人村的发展注入新活力。

此外,恩平歌马学院形成《数字乡村研学平台建设指南》《乡村研学服务标准手册》《乡村研学课程模块库》《乡村研学导师培养大纲》等研学工具包,发展模式具备相当高的可推广性,为乡村研学标准化、规模化发展提供可借鉴的路径。其中,政、校、企、村四方合作共建模式成功在牛江镇昌梅村、恩城街道米仓村推广,并得到《人民日报》客户端、新华网、光明网等多家媒体报道,辐射带动效应显著。

恩平市政协常委徐海持续探索、务实行动 凭借技术闯关 扎根行业传声

20世纪90年代,从西北工业大学航天学院导弹制导专业毕业的徐海凭借对无线电的热爱和爱折腾的个性,专注研发产品。深耕演艺装备产业近30年,现在,他除了是广州市迪声音响有限公司(以下简称“迪声音响”)、恩平市帝玛音响(以下简称“帝玛音响”)有限公司董事长,还肩负着恩平市政协常委参政议政的职责。徐海的故事,始于精密技术的学习,成于实业领域的深耕,如今延伸至为地方产业发展建言献策,他用持续的探索和务实的行动,走出一条实业之路。

文/图 江门日报记者 周晓莹 谭锦波

勇于创业 以技术站稳脚跟

1991年,徐海完成在西北工业大学航天学院导弹制导专业的学业,扎实的数学、物理基础为他日后的创业奠定坚实基础。毕业后,徐海被分配到贵州铝厂工作,工作之余,他并未放弃对电子技术的热忱,阅读专业书籍、研究电路图、动手组装调试简单的电子设备成为他生活的一部分。1997年,徐海作出一个重要决定,放弃稳定的工作,南下改革开放的前沿广东番禺,进入方兴未艾的音响制造业,并选择投身当时技术含量较高的核心环节——DSP产品的研发与生产。

创业初期的艰辛不言而喻。当时,DSP技术应用尚未普及,相关开发工具和资源也相当匮乏,徐海需要自己一行一行编写代码,遇到问题全靠自己去摸索和反复试验。他将所学专业的基础知识、轨迹计算的精确性追求,用到对声音信号的采集、处理和还原上。这种技术思维的迁移和应用,帮助他在DSP领域逐渐站稳了脚跟。

从最初的技术研发者,到创办迪声音响,成为企业经营管理者,徐海经历了许多创业者共有的挑战:资金压力、市场竞争、技术迭代。他带领团队专注于技术研发和产品创新,经过近30年的持续投入和发展,企业在音响相关技术领域累计获得17项国家发明专利。

“做技术和工程,很多底层逻辑是相通的。”徐海这样看待专业背景的转换,就像导弹需要极高的精度去命中目标,好的音响设备也需要精确捕捉和还原声音的每一个细节,无论是哪个领域,都需要有沉下心来专注解决问题的人。

投资恩平 融入地方产业链

2016年,恩平市政府招商团队在广州番禺联系上徐海,并详细介绍恩平作为“中国麦克风行业产业基地”“中国演艺装备产业基地”的产业基础、集群优势,以及当地发展演艺装备产业的决心和优惠政策。

作为同行,徐海对恩平成熟的演艺装备产业链早有了解,经过实地考察和慎重考虑,他看到在恩平发展的良好前景和潜力。很快,徐海作出投资决定,在恩平成立帝玛音响。2018年,帝玛音响的生产线顺利从广州番禺搬迁至恩平,融入恩平演艺装备产业链。

作为当地产业发展的其中一员,徐海深感恩平这片土地为企业发展提供的良好土壤和机遇,他主动利用自己在珠三角演艺装备产业多年积累的广泛人脉、行业信息和良好声誉,积极配合



徐海(左一)与同事们交流产品设计。

恩平举行渡口渡船水上应急救援综合演练 保障渡运安全畅通

江门日报讯(文/图 记者/吴健争 通讯员/恩应急)近日,恩平市在横陂镇山口渡渡口举行渡口渡船水上应急救援综合演练,进一步检验《恩平市海上险情应急预案》的科学性、针对性和可操作性,提升各有关部门的渡口渡船应急救援能力,保障渡运安全畅通和人民生命财产安全。

演练模拟恩平一艘渡船在航行期间

遇到强对流天气,突发机损故障失控,与附近蚝排发生碰撞进水,有沉没危险。船只遇险后,船员迅速通过12395海上遇险报警电话向恩平市海上搜救中心求助。接到险情报告后,恩平市海上搜救中心立即启动应急预案,就近组织力量开展救援行动,联系航行于现场附近海域的公务船对乘客进行转移,安排救助船将落水遇险人员救起,协调医护人员赶往现场对落水

遇险人员进行抢救并转移,同时安排消防人员对渡船船舱甲板突发的大火进行灭火扑救,最后将遇险渡船拖回渡口码头。演练取得了预期效果。演练指挥部强调,“清风砺初心”贵在常拂拭,要将廉政宣言内化为行动自觉,时刻绷紧廉洁自律这根弦,知敬畏、存戒惧、守底线,清清白白做人、干干净净做事,以清风正气护航人社事业高质量发展。“经典励使命”重在勇担当,要以青春之我、奋斗之我,用心用情用力解决好群众在就业、社保、人才、劳动



演练中,恩平就近组织力量开展救援行动。

恩平市人社系统举办主题分享活动 展现昂扬奋进精神风貌

恩平人社视窗

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/吴小坚)7月1日,恩平市人社系统以“清风砺初心 经典励使命”为主题,组织开展“红心向党说”主题分享活动,以真挚情感与庄严承诺向党的生日献礼。恩平市人社局各党支部、团总支支部及青年理论学习小组以饱满的热情献上6个特色鲜明、内涵丰富的节目,充分展现人社系统干部忠诚、干净、担当的精神风貌。

深情诵读,赤诚向党。活动在深情诵读中拉开序幕。恩平市人社局第一党支

部全体党员干部铿锵有力地朗诵《清廉底色 民生情怀——人社干部廉政宣言》,字字句句传递廉洁自律、坚守为民初心,坚定理想信念。恩平市人社局第二党支部4名党员代表深情诵读《读中国》,激荡深沉的家国情怀激励大家将个人奋斗融入国家发展大局。恩平市人社局团总支支部和青年理论学习小组的青年们朗诵《青春中国》,以青春之音诠释时代担当,彰显蓬勃朝气。

高歌嘹亮,青春激昂。恩平市人社局第三党支部全体党员干部齐声高歌《没有共产党就没有新中国》,激昂的合唱凝聚起对党的无限深情与忠诚。恩平市社保局党支部以一曲饱含深情的《我爱你中

国》,唱出对祖国的无限热爱与依恋。恩平市人社局团总支支部合唱歌曲《国家》,融入手语表演,传递出对国与家的深刻理解与深厚情感,生动展现人社系统青年们昂扬奋进的精神风貌。

砥砺前行,清风同行。在党的生日这一特殊时刻举办活动,是恩平市人社系统党员干部对党忠诚的深情告白。活动强调,“清风砺初心”贵在常拂拭,要将廉政宣言内化为行动自觉,时刻绷紧廉洁自律这根弦,知敬畏、存戒惧、守底线,清清白白做人、干干净净做事,以清风正气护航人社事业高质量发展。“经典励使命”重在勇担当,要以青春之我、奋斗之我,用心用情用力解决好群众在就业、社保、人才、劳动

关系等方面的急难愁盼问题,将活动激发的澎湃热情转化为服务民生、优化保障、促进发展的不竭动力,让群众和企业感受到实实在在的获得感、幸福感、安全感。

活动不仅是一次文艺展示,更是一次触及灵魂的党性教育,集中展现恩平市人社系统党员干部和青年同志的忠诚之心、廉洁之律和实干之姿。下一步,恩平市人社局将继续以党建为抓手,引领全体党员干部以更加坚定的信念、更加饱满的热情、更加务实的作风、锐意进取,扎实工作,奋力谱写人社事业高质量发展新篇章,以优异成绩向党和人民交出一份满意的答卷。